

人生故事—周伯伯

致中敬老組 王世鈞輔導員

樂觀的個性和微笑的表情是周伯伯給人的第一印象，在這背後，卻藏著無數艱辛的歲月與考驗。周伯伯從小生長於汐止山上的一間「土角厝」，小時候家裡務農，家中生活並不優渥。當時家裡的土地租給其他農民耕種，隨國民政府施行「耕者有其田」政策，讓家裡生活變得更加雪上加霜。

6歲那年是周伯伯人生中的轉捩點，有天母親揹著他到田裡工作，回到家後他的左腳因為不明原因感染而發燒，而當時醫學無法給予他良好的診治。永遠記得是11歲那年，因感染太嚴重了，必須和自己的左腳說再見。此後，只剩一隻腳的孩子還被親生母親帶到乞丐窩裡丟棄，最後連乞丐都不肯收留，這是上天給他的殘酷考驗。

從家裡到山下的學校正常人要走一個半小時，他卻得花上兩小時，根本沒辦法正常上學，家人決定將他送到瑞芳的舅舅家讀書，在求學過程不時遭受同儕的排擠與嘲弄。離開了家人來到瑞芳一住就是十年，在這個小小的礦區裡只有舅舅陪伴著他，在他的記憶裡，瑞芳是他第二個故鄉。從沒學過書法的他，在13歲那年參加台北縣書法比賽得了第二名，還刊登在聯合報上，因此周伯伯認為：「只要努力，我可以跟大家一樣。」

開始工作後在18歲那年存下了錢裝了義肢，才又開始有了兩隻腳的生活，但是社會並沒有因此善待他和他的義肢。歷經求學、職場及感情的挫折，這社會始終對他投射異樣的眼光，但他從沒有氣餒，沒有灰心喪志，持續正向樂觀的看待這一切。

由於長年工作環境不佳的關係，讓周伯伯身體狀況持續惡化，在50多歲因為肺部感染的病症發作，讓他的人生又面臨的一項重大的考驗，在病榻上嚴重昏迷與氣切，甚至他還清楚地記得在昏迷過程中聽到家人與醫生曾一度討論要放棄急救，但堅強的求生意志力讓他繼續支撐下來。周伯伯現在回想起仍不等地嘲：「醫院是他另外一個家」，也很感謝生病期間醫護人員對他無微不至的照顧。

談到與家庭成員的關係，周伯伯表示母親對他照顧的時間並不長，手足間也因早年工作各奔東西沒有特別深厚的情感，尤其在母親年老後只剩下自己願意照顧她，日子很苦，但周伯伯沒有太多怨懟，只希望此生沒有遺憾。

「充滿荊棘與坎坷的人生道路，能鍛鍊出一個人堅毅不撓的性格」，周伯伯的一生坎坎坷坷，一步一步走過來，一生都在體恤別人、對別人好，我們在他的身上可以看到「希望」的影子，雖然上天給予他種種嚴厲的考驗，但他從不向命運低頭，接受它並轉化成自己活下去的力量。同時，周伯伯總是懷著感恩的心，希望能從那些曾經幫助過他的人的身上，繼續透過自己的雙手與生命經驗延續著這份對人的關愛。



周伯伯喜歡到處遊歷觀光